
 
 

 
ᐃᓕᓐᓂᐊᑎᓄᑦ ᐃᖅᑲᓇᐃᔮᑦᓴᐃᑦ 

 
ᐊᑭᓕᖅᑕᐅᔭᕆᐊᓕᖕᓄᑦ ᑎᑎᕋᖅᑎ – ᖃᒪᓂ'ᑐᐊᕐᒥ      
ᖃᓄᐃᓕᐅᖁᔭᐅᕙᒡᓗᓂ ᐊᑭᓕᕆᐊᓕᖕᓄᑦ ᐊᖓᔪᖅᑳᕐᒧᑦ, ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᓯᒪᔪᖅ ᐊᐅᔭᒃᑯᑦ ᐃᓕᓐᓂᐊᖅᑎ 
ᐃᑲᔪᖃᑦᑕᕐᓂᐊᖅᐳᖅ ᐱᓕᕆᕝᕕᖕᒥ ᖃᕆᓴᐅᔭᒃᑯᑦ ᑎᑎᕋᖅᐸᓪᓕᐊᓂᕐᒥᒃ, ᐋᖅᑭᒋᐊᕈᑎᓂᒃ, ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂᒃ ᑲᑎᖅᓱᐃᓂᕐᒥᒃ 
ᐊᒻᒪ ᑐᖅᑯᖅᓱᐃᓂᕐᒥᒃ. ᐅᑯᓂᖓ ᐱᓕᕆᖃᑦᑕᖅᓯᒪᓗᓂ ᐊᒻᒪ ᐃᓅᖃᑎᖃᕈᓐᓇᑦᑎᐊᕐᓗᓂ, ᖃᕆᓴᐅᔭᒃᑯᑦ 
ᑮᓇᐅᔭᓕᕆᔾᔪᓯᕐᓂᒃ ᐱᓕᕆᖃᑦᑕᖅᓯᒪᓗᓂ ᐊᒻᒪ ᑎᑎᕋᕈᓐᓇᕐᓗᓂ ᐊᒻᒪ ᐅᖃᓪᓚᒍᓐᓇᕐᓗᓂ.    
  
ᐊᑭᓕᕋᑦᓴᑖᖅᑎᑦᓯᔨ ᐃᓕᓐᓂᐊᖅᑎ − ᑲᖏᖅᖠᓂᖅ ᐊᒻᒪ ᐃᖃᓗᐃᑦ 
ᑐᑭᒧᐊᑦᑎᑕᐅᓗᓂ ᐊᑭᓕᕋᑦᓴᑖᖅᑎᑦᓯᔨᖓᓄᑦ ᐊᖓᔪᖅᑳᑉ, ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᓯᒪᔪᖅ ᐃᓕᓐᓂᐊᖅᑎ ᐃᑲᔪᕐᓂᐊᖅᑐᖅ ᑕᖅᑭᑕᒫᑦ 
ᐊᑭᓕᒐᒃᓴᓕᐅᕆᐊᖃᖃᑦᑕᕐᓂᕐᒥᒃ, ᐃᓚᐅᓪᓗᓂ ᐋᖅᑭᒃᓯᖃᑦᑕᕐᓂᖅ ᒪᓕᒋᐊᖃᕐᓂᕐᒧᑦ ᒦᑕᓂᒃ (meter)-ᓂᒃ 
ᑐᑭᓯᐅᒪᓕᕐᓗᒋᑦ, ᐋᖅᑭᒃᓱᐃᓂᕐᒥ, ᑎᑎᕋᖅᐸᓪᓕᐊᓗᒋᑦ ᑎᑎᕋᕈᑎᒧᑦ ᓇᒃᓯᐅᑎᕙᓪᓕᐊᓗᒋᓪᓗ ᐃᓄᖏᓐᓄᑦ ᐊᑭᓕᒐᒃᓴᐃᑦ, 
ᑭᐅᒫᕙᒡᓗᓂ ᐊᐱᖅᑯᑎᒋᔭᐅᔪᓂᒃ ᐊᑭᓕᒃᓴᓂᒃ ᐊᑭᓕᒐᒃᓴᓕᖕᓄᑦ, ᖃᐅᔨᓇᓱᒃᐸᒡᓗᓂ ᐊᑭᓕᒐᒃᓴᐃᑦ ᒥᒃᓵᓅᖓᔪᓂᒃ, 
ᐊᓯᖏᓐᓂᒡᓗ ᐱᓕᕆᕙᒡᓗᓂ ᐱᔭᕆᐊᓕᖕᓂᒃ. ᐊᑐᕆᐊᓖᑦ ᐃᓚᒋᔭᐊᖅᑐᑦ ᐅᔾᔨᕈᓱᑦᓯᐊᖃᑦᑕᕐᓗᓂ, ᓈᒻᒪᙱᑦᑐᓂᒃ 
ᐋᖅᑭᒃᓯᔪᓐᓇᕐᓂᖅ, ᑎᑎᕋᕈᓐᓇᑦᓯᐊᕐᓗᓂ, ᐱᓕᕆᔪᓐᓇᕐᓗᓂ ᐃᒻᒥᓂᒃ, ᐱᓕᕆᖃᑦᑕᖅᓯᒪᓂᕐᓗ ᑎᑎᕋᕈᓐᓇᐅᑎᖏᓐᓂ 
ᖃᕆᑕᐅᔭᒃᑯᑦ ᐱᓕᕆᐊᑦᓴᐃᑦ ᓲᕐᓗ Word ᐊᒻᒪᓗ Excel. 
 
ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᖅᑐᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᐃᑲᔪᖅᑎ – ᖃᒪᓂᑦᑐᐊᖅ      
ᑐᑭᒧᐊᒃᑎᑕᐅᓗᓂ ᑐᑭᒧᐊᒃᑎᑦᑎᔨᒧᑦ, ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᖅᑐᓕᕆᔨᒃᑯᑦ, ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᓯᒪᔪᖅ ᐃᓕᓐᓂᐊᖅᑎ ᐱᑎᑦᑎᓇᔭᖅᑐᖅ 
ᑐᓴᖅᑕᐅᔭᕆᐊᖃᙱᑦᑐᓂᒃ ᑎᑎᕋᕐᕕᖕᒥᐅᑕᓕᕆᔾᔪᑎᓂᒃ, ᑎᑎᕋᖅᑎᒧᑦ ᐃᑲᔪᕐᓂᕐᒥᒃ ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᖅᑐᓕᕆᔨᒃᑯᓐᓄᑦ 
ᑕᐅᑐᓪᓗᐊᑕᕐᓗᓂ ᑎᑎᖅᑲᓂᑦ ᓴᓇᔪᓕᕆᓂᕐᓂ ᑎᑎᕋᕐᕕᖕᒥᐅᑕᓕᕆᔾᔪᑎᓂᒃᓗ.      
ᐱᔭᕆᐊᓕᑦ ᐃᓚᐅᑎᑦᑎᔪᑦ ᐊᖏᔪᒥᑦ ᑕᑎᒋᔭᒃᓴᐅᓂᕐᒥᒃ, ᑕᑎᒋᔭᒃᓴᐅᓂᕐᒥᒃ ᖁᑦᑎᒃᑐᒦᑦᑐᒥᒃᓗ ᑐᓴᖅᑕᐅᔭᕆᐊᖃᙱᑦᑐᓂᒃ 
ᐊᔪᙱᑦᑎᐊᕐᓂᕐᒥᒡᓗ ᖃᕆᑕᐅᔭᒃᑯᑦ ᑎᑎᕋᕈᑎᓄᑦ ᑐᑦᑕᕐᕕᒃ.      
 
ᓴᓇᔨ − ᐊᕐᕕᐊᑦ, ᖃᒪᓂ'ᑐᐊᖅ, ᐃᖃᓗᒃᑑᑦᑎᐊᖅ, ᑲᖏᖅᑐᒐᐱᒃ, ᖁᕐᓗᖅᑐᖅ, ᑲᖏᖅᖠᓂᖅ ᐊᒻᒪᓗ ᑕᓗᕐᔪᐊᖅ 
ᑐᑭᒧᐊᑦᑎᑕᐅᓗᓂ ᐊᐅᓚᔾᔪᑎᓄᑦ ᐊᖓᔪᖅᑳᖓᓐᓄᑦ, ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᔪᖅ ᐅᐱᕐᖔᒃᑯᑦ ᐃᓕᓐᓂᐊᖅᑎ ᐃᑲᔪᕐᓂᐊᖅᑐᖅ ᖃᐅᒫᑦ 
ᐱᓕᕆᐊᑦᓴᕐᓄᑦ ᓲᕐᓗ ᖃᐅᔨᓴᐅᑎᓂᑦ ᐅᖃᓕᒫᕐᓂᖅ, ᐋᖅᑭᐅᒪᑎᑦᓯᓂᖅ, ᐋᖅᑭᑦᓯᒪᓂᖓᓂᑦ ᐆᒻᒪᖅᑯᑎᖃᕐᕕᒻᒥᑦ. 
 
ᓂᐅᕕᖅᑐᓕᕆᓂᕐᒧᑦ ᑎᑎᕋᖅᑎ – ᖃᒪᓂᑦᑐᐊᖅ      
ᐊᖓᔪᖅᑳᖃᕐᓗᓂ ᐊᐅᓚᑦᓯᔨᖓᓂᑦ, ᓱᓇᒃᑯᑖᖃᖅᑎᑦᑎᓂᕐᒥᑦ, ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᓯᒪᔪᖅ ᐃᓕᓐᓂᐊᕐᑎ ᐃᑲᔪᕐᓂᐊᖅᑐᖅ 
ᐱᓕᕆᐊᖃᕐᓂᕐᒥᑦ ᐅᒥᐊᕐᔪᐊᒃᑯᑦ ᑎᑭᓵᓂᑦ, ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒥᑦ/ᖃᐅᔨᓴᕐᓂᕐᒥᑦ ᐅᒥᐊᕐᔪᐊᒃᑰᑎᑦᓯᓂᕐᒥᑦ, ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂᑦ 
ᐊᐅᓚᑦᓯᓂᕐᒥᑦ, ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓂᕐᒥᑦ ᑎᑎᕋᕐᓂᕐᒥᓪᓗ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂᑦ ᑎᑎᕋᖅᓯᒪᔪᓂᓪᓗ. ᐱᔭᕆᐊᓖᑦ ᐃᓚᒋᔭᖃᖅᑐᑦ 
ᖁᕝᕙᓯᓐᓂᓕᒻᒥᑦ 11, ᐱᕕᖃᕐᓂᕐᒥᑦ ᐊᐅᓚᑦᓯᒍᓐᓇᓂᕐᒥᑦ, ᐅᔾᔨᕈᓱᑦᓯᐊᕐᓂᕐᒥᓪᓗ ᓇᓗᓇᐃᔭᖅᓯᒪᔪᓂᑦ.  
    
ᓴᓇᔩᑦ ᐃᑲᔪᖅᑎᖓ − ᑲᖏᖅᖠᓂᖅ, ᐃᖃᓗᐃᑦ ᐃᖃᓗᒃᑑᑦᑎᐊᕐᓗ  
ᑐᑭᒧᐊᑦᑎᑕᐅᓗᓂ ᓄᓇᓕᓐᓂ ᐋᖅᑭᒋᐊᕆᐊᓕᓐᓄᑦ ᐊᖓᔪᖅᑳᖓᓄᑦ, ᓂᕈᐊᖅᑕᐅᔪᖅ ᐅᐱᕐᖔᒃᑯᑦ ᐃᓕᓐᓂᐊᖅᑎ 
ᐃᑲᔪᖃᑦᑕᕐᓂᐊᖅᑐᖅ ᐅᐊᔭᓕᕆᔨᓂᑦ ᐋᖅᑭᑦᓱᐃᓂᕐᒧᑦ ᐱᖁᑎᓂᑦ, ᓴᓗᒻᒪᖅᓴᐃᓂᕐᒧᑦ ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᕐᕕᓐᓄᑦ ᐃᓂᒋᔭᐅᔪᓂᑦ, 
ᐊᓯᖏᓐᓂᑦ ᐱᓕᕆᐊᑦᓴᓂᑦ ᐱᔭᕆᐊᖃᕋᐃᒍᓂᑦ. ᐊᑐᕆᐊᓖᑦ ᐃᓚᒋᔭᐊᖅᑐᑦ ᑭᕕᒃᓯᔪᓐᓇᕆᐊᖃᕆᐊᖃᖅᐳᖅ 
ᐊᔾᔭᖅᓯᔪᓐᓇᕐᓗᓂᓗ 30 ᐸᐅᓐᔅ−ᓄᑦ ᑎᑭᓪᓗᒍ (14 ᑭᓗᒍᕌᒻ), ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᕈᓐᓇᕐᓗᓂ ᐊᑦᑕᕐᓇᖏᑦᑐᒥ, ᒪᓕᒍᓐᓇᕐᓗᓂᓗ 
ᒪᓕᒐᓕᒫᓂᑦ ᐱᓕᕆᔾᔪᓯᕐᓂᓪᓗ. ᐊᖁᑦᑐᓐᓇᐅᑎᖃᕐᓗᓂ ᓈᓴᐅᑎᓕᒻᒥᒃ 5−ᒥ. 

 


